

# 文化遗产活起来

7月25日,在福建福州举办的联合国教科文组织第44届世界遗产大会上,我国世界遗产提名项目“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》。至此,我国世界遗产总数达到56项。这是我国高度重视文化遗产保护的又一力证,更是我国文化事业日益繁荣发展的一个缩影。

自1985年加入《保护世界文化和自然遗产公约》以来,我国世界遗产保护事业取得了长足发展。一批高水平的保护、管理、监测、展示项目实施,有效改善了世界文化遗产保护状况;《长城保护条例》《大运河文化保护传承利用规划纲要》……百余部世界文化遗产相关的法律法规和规范性文件,推动全国文物行业的法制化进程。

我国多个世界文化遗产城市借助申遗契机,多措并举实施遗产保护与环境治理,使长期困扰当地发展的部分问题得到解决。大运河申遗,提升了1011公里运河水质,改善了周边生态环境;良渚古城遗址、西湖文化景观、鼓浪屿申遗,提高了杭州、厦门城市人居环境和国际化水平;大明宫、隋唐洛阳城大遗址保护和国家考古遗址公园建设,赋予遗产地特色魅力,提升当地居民参与感、获得感及认同感。

文/翟天雪



▲北京金山岭长城。在第44届世界遗产大会上,长城被世界遗产委员会评为世界遗产保护管理示范案例。 潘李亮摄(中经视觉)

▼青铜器修复专家吕团结(中)指导徒弟在故宫文物医院修复文物。故宫将文物精心修复后展出,让文物走进人们生活,使得更多的民众领略文化遗产的魅力。 王珏摄(中经视觉)



◀游客在云南红河哈尼梯田观光旅游。哈尼梯田通过实施退耕还林工程,封山育林4000亩,促进了生态环境改善。 黄晓辉摄(中经视觉)

本版编辑 翟天雪 高兴贵 邮箱 jirbsyb58392306@163.com



◀湖北神农架国家公园动物保护人员在与金丝猴互动。神农架是南水北调中线工程重要的水源涵养地,是三峡库区最大的天然绿色屏障,作为全球同纬度地区唯一的绿色奇迹而备受关注。 刘曙松摄(中经视觉)



▶安徽黄山市黟县西递景区游人如织。世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果,世界文化遗产地正成为众多游客的休闲度假打卡地。 吴寿宜摄(中经视觉)